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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 13 września 2024 r. Pani Posłanki Danuty Jazłowieckiej 
w sprawie zmiany art. 6j ust. 3b ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
określającego maksymalną ryczałtową stawkę opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla domków letniskowych oraz innych nieruchomości wykorzystywanych do celów 
rekreacyjno-wypoczynkowych (znak: K10INT 4594) przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach1 reguluje 
ramy gospodarowania odpadami komunalnymi przez gminy i ich związki.  Zgodnie z tą 
ustawą, gmina nie ma obowiązku odbierania odpadów z nieruchomości niezamieszkanych. 
Art. 6c ust. 2 tej ustawy stanowi, że rada gminy może (ale nie musi), w drodze uchwały 
stanowiącej akt prawa miejscowego, postanowić o odbieraniu odpadów komunalnych od 
właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy (np. nieruchomości 
wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe). W przypadku braku takiej 
uchwały właściciel ww. nieruchomości (lub podmiot, który daną nieruchomością zarządza) 
jest zobowiązany do posiadania indywidualnej umowy na odbiór odpadów komunalnych, 
obejmującej odbiór wszystkich frakcji odpadów komunalnych (w tym bioodpadów)2. 

W celu rozliczenia właścicieli nieruchomości rekreacyjno-wypoczynkowych gmina ma dwie 
możliwości ustalenia opłaty:

- opłata może stanowić iloczyn zadeklarowanej liczby pojemników lub worków, 
przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych powstających na danej nieruchomości, 
oraz stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

Przez zadeklarowaną liczbę pojemników lub worków rozumie się iloczyn liczby pojemników 
lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości 
oraz liczby ich opróżnień lub odbiorów wynikającej z częstotliwości odbioru odpadów 
komunalnych określonych na podstawie art. 6r ust. 3 i 3b omawianej ustawy albo 
harmonogramu odbioru odpadów komunalnych dla danej nieruchomości.3

- opłata może być ryczałtowa, nie wyższa niż 10% przeciętnego miesięcznego dochodu 
rozporządzalnego na 1 osobę ogółem za rok od domku letniskowego na nieruchomości albo 

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 399
2 Art. 6 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
3 Art. 6j ust. 3 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminie



od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wypoczynkowe4. Przeciętny 
miesięczny dochód rozporządzalny na 1 osobę ogółem za rok poprzedni ogłasza Prezes 
Głównego Urzędu Statystycznego, w drodze obwieszczenia, w Dzienniku Urzędowym 
Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”. 

W efekcie, jeżeli gmina nie podejmuje decyzji dot. objęcia nieruchomości rekreacyjno-
wypoczynkowych opłatą ryczałtową, opłata uzależniona by była od liczby worków lub 
pojemników, stąd jej wysokość może być zmienna i różnić się w zależności od 
nieruchomości.

Ponadto wójt, burmistrz, prezydent miasta może kontrolować sposób utrzymania miejsc 
gromadzenia odpadów i czy właściwie jest prowadzona segregacja odpadów 5. 
W przypadku kiedy właściciel nieruchomości nie wykonuje obowiązków określonych 
w ustawie lub w regulaminie – podlega karze grzywny. Postępowanie toczy się według 
przepisów ustawy z dnia 24 sierpnia 2001 r. - Kodeks postępowania w sprawach o 
wykroczenia 6.

Wyjątkiem jest sytuacja, kiedy na mocy uchwały rady gminy, obowiązki dotyczące 
właściwego utrzymania miejsc gromadzenia odpadów przejmie gmina.

Natomiast porzucanie odpadów jest zaśmiecaniem, które jest karane zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 20 maja 1971 r. – Kodeks wykroczeń7 i uprawnione organy mogą nałożyć 
grzywnę lub prowadzić dalsze postępowanie w tej kwestii.

W związku z powyższym, w momencie powzięcia wiedzy o łamaniu przepisów, tj. 
porzuceniu odpadów należy dokonać zgłoszenia do Straży Miejskiej, Policji, Inspekcji 
Ochrony Środowiska, czyli właściwego miejscowo wojewódzkiego inspektora ochrony 
środowiska, lub gminy.

Na stronie internetowej Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska znajduje się 
przeznaczony do tego celu formularz pozwalający łatwo i sprawnie zgłosić np. nielegalne 
pozbycie się odpadów: https://www.gios.gov.pl/pl/zglos-interwencje-formularz

Jednocześnie informuję, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska podejmuje działania mające 
na celu uszczelnienie systemu naliczania opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
i jest otwarte na dialog w tym zakresie. Propozycje zmian przepisów można przesyłać np. 
w ramach toczących się procesów legislacyjnych.  

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

4 Art. 6j 3b ww. ustawy
5 9u ust. 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
6 Art. 10 ww. ustawy
7 Art. 154 i 162 ustawy z dnia 20 maja 1971 r. – Kodeks wykroczeń

https://www.gios.gov.pl/pl/zglos-interwencje-formularz
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